

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . 1 kor Egy hóra . . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utóza 49. szám.

## Apponyiék gárdája

Debrecen, november 26.

Véres botrányba fult a választói jog országos szövetségének a fővárosban vasárnap tartott népgyűlése. A tömeg antidinasztikus tüntetésekre ragadtatta magát s néhány ellenzéki képviselő megpillantására ilyen kiáltásokban tört ki:

— Le az uralkodóházzal! Éljen a köztársaság!

A rendőrség föloszlatta a gyűlést, a tömeg azonban ellenszegült, mire nagy kavargás, tetlegesség fejlődött ki, néhány elvakult polgár a revolverét használta és számos rendőr megsebesült.

Taglaljuk nyugodtan az esetet.

Mi szükség volt a választói jog mellett való tüntetésre most, amikor csak pár rövid hét van hátra a reformra vonatkozó törvényjavaslat beterjesztéséig. Miért látja szükségesnek az ellenzék véres botrányokkal sürgetni ezt a reformot, amelynek megvalósításához a kormány a legrövidebb idő alatt önként is hozzá fog? Nem elég, sőt nem tulságosan nagy hiba-e már az is, hogy a rendkívül válságos külpolitikai helyzetben, ezekkel a vészszel terhes napokban az ellenzék megdöbbenő könnyelműséggel tüntet a magyar nemzeti egység ellen, melléparlamentet rendez és szarvat ad a velünk packázó külső ellenségnek? Még tetézni is kell ezt a király és az államforma iránt való tisztelet megingatásával s a népnek oktalan és bünnös izgatásával?

A népgyűlést az ellenzék szövetségesei rendezték ellenzéki képviselők közreműködésével. Ám amikor a hatóság embereivel összetűzésre került a sor, sehol sem voltak az összehívók. Mily lelkiismeretlenség: féktelen izgatással rendzavarásra tüzelni a népet, aztán pedig óvatosan félrevonulni a következmények elől! Mikor nyílik már ki a szeme a népnek? Mikor látja be végre, hogy akik vezetőül tolakodtak fel, nem az ő javát, hanem a maguk boldogulását keresik?

Az ellenzék azonban semmiképpen sem rázhatja le magáról az ily sajnálatos események miatt való súlyos felelősséget. Hiszen az ellenzék az, amely parlamenti kisebbség létére elejétől kezdve diktálni akart a választói reform kérdésében és az ellenzék az, amely a rakoncátlan, terrorisztikus magaviseletre oly gonosz példát adott a közönségnek. Az ellenzék tanítja ma is a népet a felsőbbség iránt való engedetlenségre, hiszen átkodottan hirdeti az ellenzék, hogy nem törvényes sem a házelnök, sem a törvényhozás, sem a delegáció működése és nem kötelező, amit ezek az alkotmányos tényezők elhatároznak.

De ezzel a szerencsétlen taktikával nemcsak az országnak tesz rossz szolgálatot az ellenzék, hanem azoknak a néprétegeknek is, amelyeknek érdekében látszólag működik, de ezenfölül saját magának is. Mert a szavazati jog kiterjesztésének küszöbén kinek ne támadna komoly aggodalma a kiterjesztés nagyobb fokával szemben, látván azokat a népelemeket, amelyek politikailag annyira nem

érettek és nem megbízhatók, hogy a monarchikus eszme és a dinasztikus hűség ellen is tüntetésre vetemednek? Hát vajjon a választói jogot azért akarják, hogy az államforma felforgatására éljenek vele? És az ellenzék mi módon menti meg a maga nagyon is veszendőbe indult presztizsét, ha az alkotmányos kormányforma és az uralkodó család ellen lázongó szövetségesekre támaszkodik?

Ha tisztán akarja látni az ellenzék, hogy végzetesen elhibázott magatartásával hova jutott: tekintsen hátra, nézzen végig követőinek a seregén. Ez a lázadó, forradalommal kacérkodó, revolverező tömeg: ez Apponyi gárdája? Ettől a látványtól sem hőköl vissza az ellenzék hazafias lelkiismerete?

**A KIRÁLY.** Tegnap este az osztrák császárvárosban, ma délelőtt pedig Budapesten mindenféle ellenőrizhetetlen hírek keringtek királyunkról. Bécsben szájról-szájra adták tovább, hogy ő felségének ájulási rohamai voltak és a mint az rendesen történni szokott, Budapesten még komolyabb formában léptek föl a rémhírek. Tele volt a délelőtt során az egész város, hogy királyunk nagyon rosszul van. Ezzel szemben a legilletékesebb helyen, és azok, akiknek alkalmuk volt tegnap óta színe előtt megjelenni, azt mondják, hogy teljesen jól érzi magát s ma délelőtt is a közmondásos pontossággal elvégezte a napi programot, meghallgatta a kabinetiroda főnökének előterjesztéseit és állami teendőket intézett el.

## LEGJOBB FEHÉRNEMŰEK FEKETÉNÉL.

### Az utszélről

Irta: Móricz Pál.

(HAJNALBAN A TANYÁN.) A tvuknép megmozdult az ülön. Gárgintott a liba. Sápogva feleseltek a totvakos kácsák. Távoli ólaknál jószág bődült. Nyikorgott a kutygém. Pirkadozott az égália. Vastag párák imbolvogtak a réten. Ébredezett a tanva. Hogy a pusztai állomáson átszaladó vonatot le ne késsem, korán felkeltett egy öreg cseléd. Még napkelte előtt.

Orcámat ludbőrösre csipte a friss hideg mosdóviz. Hamarosan felöltözöktem. A szomszéd legényszobában Laci urfi aludta az igazak álmát. Éjjélkor még fogadozott, hogy velem kocszik a tikos-pusztai vasut állomáshoz, most pedig aliglan fogtunk kezét. a párnára hanyatlott a feje . . .

— Szervusz Laci!

— Szervusz! — már aludt is tovább.

Odakint a tornácon teletüdőre szivtam fel a harmatos fákról, harmatos mezőről párázó életerős levegőt. Álmos tekintetű nőalak kocogott el előttem hatalmas köcsög fejtetivel. Erről a köcsög teiről több minden eszembe jutott. Micsoda egészséges a korai felkelés, ahelyett, hogy sürribben későn feksziünk le? És ha ilyen teiell üditenénk ma-

gunkat, ahelyett, hogy virasztások közben is izgató szeszeket iszunk? . . .

— Gyer ide, hé! — csettintettem a buksi feiü tanvaörzö komondor kutvának. Szemét mereszgette felém. Rám se' vakkantott. Ásitottinkább. Elsomfordált a vackára. Ezen az uri tanván gvakori a vendégiárás. Imhol a házörzö kutva előtt sem idegenek.

— Jó reggelt kívánok! — András, a parádés kocsis szolt le nyájasan a bakról. Struc tollas kalapiját megemelte, midőn a homokfutó kocsin bársonyszőrű lovaival a tornác felé fordult. Az éiszaka is esözött és a kerek záját felfogta a nedves homok. Csukott zöld zsaiuk megett még aludt az uriház kedves népe. Az én szép kis Lenke hugom bizonyosan piros cseresznyéről álmodott. Mikor még gyermek voltam, magam is leginkább szerettem a piros cseresznyét.

Az ég pereméről már villogva törtek elő a sugarak. Mennél inkább növekedett a fény, a hainali párák, ködök annál szégyenlősebben lapultak a nedves földre. Napfény- idő derült fel. Ujjongtak a pacsirták. A levegő édes volt.

(A KICSI.) A selvmes rózsabimbó ilven érintetlen. A csik ilven fürgé. A fecske ilven

beszédes. Alig negyedfél éves „médi“ volt ez a gyöngvörű kis gyermek. A hainal épen hogy pirkadott. Az akácfa levelek, a fűszálak harmattól gyöngvöztek. Máius volt. A vasuti váróteremben találkoztunk. A kis leány még álmos is volt. Kerek fekete szemén még ott rezegett az álomharmat. Piros virágaikat durcásan szoritotta össze. Kurta szoknyácskája alól napsütött egészséges lábikrák kacérkodtak ki. Apró kezében kis kosárkát szorongatott.

Az uton összebarátkoztunk. Az apiától mellém csuszott. Elsőbb én meséltem neki, majd a babi kezdett locsozni hais bábuiáról kutváiookról, kis testvérkéiről, akik a krumpli cukrot babi kisasszonvnál inkább szeretik . . .

— Ugy! Kis testvérkéi is vannak?

Mintha ez a legtermészetesebb dolog lett volna, határozottan, önérzetesen vágta ki a kis barna:

— Igen! Kettő . . .

— Leányok?

— Kettő! — szeméből csudálkozás tükrözött. Piros virágaikának durcás csucso- ritása zavarodást árult el: de én konokul megismételtem a kérdést.

— Leányok? vagy fiuk?

— Az egyik kicsi! — felelte megköny-

## Közgyűlés előtt

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A novemberi közgyűlés ügyeinek előkészítése most folyik és e célból tartott ma a jog- és pénzügyi bizottság ülést, amelyről tudósításunk a következő:

Az ülésen jelen voltak Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöklelte alatt Magoss György dr. főügyész, Rostás István főkapitány, Borsos József h. főmérnök, Kondor Kálmán főszámvevő-helyettes, Bacsó Dezső dr., Csanak József, Debreczeni Jenő, Fejér Ferenc dr., Jánosi Zoltán, Kenézy Gyula dr., Kernhoffer József, Szilágyi Imre, Tüdös János dr., Zádor Lajos, Vásáry István dr.

Vásáry István dr. előterjesztése alapján a bizottság javasolja, hogy Somogyi Zoltán drnak rendelőorvosi minőségben a kórháznál eltöltött szolgálati idejét a nyugdíj jogosultságba számítsák be.

A tanács tudalevően annakidején felküldte a belügyminiszterhez az egyetemi kórház tervét, melyet Korb Flóris készített. A miniszter némi változtatást eszközölt a tervben, ami lényegesen megdrágította a kórház építését. A miniszter tehát elhatározta, hogy az elmegyógyintézetet, a gyermek-klinikát és fertőző pavillont az állam költségén építi fel, valamint fedezi a felszerelés költségeit is. — Debrecennek tehát 3 millió 140 ezer koronáról kell gondoskodnia, az állam pedig 1 millió 842 ezer koronát fedez. Kérte még a miniszter azt is, hogy a bábaképezde melletti telket, továbbá a nagyerdei telket írja át a város a kincstár nevére. Az Egyház-téri telkek átírását egyelőre nem kéri a miniszter, mert ezt a kérdést függőben tartja addig, amíg eldől az, hogy az egyetemi központi épületek hol nyerne elhelyezést. A kórházi bizottság tudalevően javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el a miniszter ajánlatát.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangúlag elfogadta a javaslatot s azt elfogadásra ajánlja a maga részéről is.

Ugy a városi világítási vállalat, mint a nyomdávalat külön épületet akarnak építtetni, hogy üzleteit és raktárait elhelyezhesse, mert mai helyiségek szűkek és alkalmatlanok. A Batthyány-utca 14. számú Sámly-féle ház tartják erre alkalmasnak, amelyhez a bűnügyi osztálynak a Szent Anna-utca kiszélesítése folytán megmaradó részét csatolnák. A tulajdonos az ingatlanért 193 ezer koronát kér, a mérnöki hivatal becsüi 164 ezer 833 koronát állapított meg.

nyebbült sóhajtással az én kis ártatlan barna babám. Éleset sívöltött a gőzös. már ők ei is érték az állomásukat. Leszállottak egy virágszagu falun. Egvedül. szomoruan utaztam tovább. Fájdalmasan éreztem az árvaságot. Kis utitársnóm beszélgetései emlékembe hozták azt a messze sírhalmot, az édesanyám sírhalmát. ahová gyermekkorom örömeit, lepke kergető látszikedvemet boldogságomat olv korán eltemették.

(A RÉVÉSZEK.) Nem mindegyik folyó átjárásához építettek hajúhidat. vagy épen séggel lábás hidat. amilyen például a tokaai nagy fahid is volt: mert költséges volt az ilyen hid építése és fentartása. Mi is a Haiduságról kompon szállottunk át Tokai felé. A löki révháznál írta a vizet egy ilyen komp. Karvastag acél-drótkötél volt keresztül-feszítve a Tisza folyó két partján. Csizákhoz erősítve azon uszált a komp. Vaskos fenőfából ácsolták össze ezt a kompot. A lap hadt. széles négyszögletű bárka oldalát karfával oltalmazták. Nyolc-tíz rakott kocsi megfért az ilyen kompon. A drótkötélbe gamósrudat akasztottak az emberek. Egrik partról a másakra csikorgó nvikorgó drótkötélen így usztatták a kompot. Meredekebb volt az a partrész. ahová a folyó sodra vágódott. Ezen az oldalon a kocsikereket is meg kellett kötözni. A tardosi part volt ez a

Debreczeni Jenő meggyőző érvekkel szölt a terv célszerűsége mellett. A tervbe vett háromemeletes épület a telek árával együtt 850 ezer koronába kerül. A Sámly-féle házért 160 ezer koronát javasol megadni.

Jánosi Zoltán szintén javasolta a tervet. Tüdös János dr. pénzügyileg szintén célszerűen megoldhatónak tartja a dolgot. Fontos az is, hogy végre így megtörténik az első lépés a Szent Anna-utca kiszélesítésére.

Zádor Lajos fölszólalása után kimondta a bizottság, hogy elvben kimondja és javasolja a terv megvalósítását s fölkéri a tanácsot, hogy a telket lehetőleg 160 ezer koronáért szerezze meg a tulajdonostól.

A Méliusz-téri 2. sz. házat 36 ezer koronáért javasolja megszerezni.

Ezután letárgyalták a gyalogjárókon a közlekedés biztosítására alkotott szabályrendelet-tervezetet, amelynek különös figyelemmel volt a bizottság a kereskedő társulat beadványára s a kereskedők érdekeire, amelyeknek érdekében fölszólt Jánosi Zoltán, Bacsó Dezső dr., Fejér Ferenc dr. Így aztán a kereskedők álláspontja győzött a portálék, a közterület elfoglalása kérdésében. a gyalogjáró takarítása dolgában az eredeti szövegezt fogadták el. A tervezetet végül elfogadásra ajánlják a közgyűlésnek.

A gazdasági munkáslakások építésére vonatkozó szabályrendeletnél kimondta a bizottság, hogy minden családnak külön egy szoba, kamarája és két családnak egy közös konyhája legyen. egy szoba hossza 6. szélessége 4, magassága 2.80 méter. területe 24 négyzetméter, a szoba ablaka a szoba-terület egytizenkettő részére legyen. A többi rész letárgyalása után elfogadták a javaslatot, de a büntető határozatok megformulázása végett kiadták a főkapitánynak.

## Közoktatás

— A Szabad Iskola. Szerdán Gaál Miklós pénzügyi segédtitkár kezdte meg sorozatos előadása az evenes adók reformjáról. Ezen első előadáson a jövedelem adót foglalt ismertetni. Az előadás rövid vázlata a következő: Az adóreform jelentősége. A jövedelemadó alanyai. Az adóköteles jövedelem meghatározása. A jövedelemnek hivatalos uton való megállapítása. A vallomás és annak kiállítás módja. Az adókövető és felszólamlási bizottság szervezete. Az adókövetési eljárás. A jogorvoslat. Ezt az előadást, mely este 6 órakor az Ipartestület

meredekebb rész. Vókáli. az öreg révész. Tardos faluban lakott télen. Évközben Lökön a partoldali kunyhó. a révház volt a tanvájuk. Éjjel és nappal sokat felzavarták őket. A tardosi partról a csárdaház ablaka világot az éjszakába. bizonyosan ott barátok voltak a révészek. mert szelid nvári estén. midőn kocsi a löki révhez érkeztem. üres volt a révészek kunyhója. Töleseresre ke-rekítettük markunkat. a széles Tiszán át belekurjantottunk az éjszakába.

— Héi! Vókáli! Révészek! — többször is meg kellett ismételn a kuriantást. mire mozgolódás és hangok támadtak a tulsó partról.

— Héi! Héi! Gyövíünk már! — Csikorgva feszült meg a drótkötél. A komp nehékes testéhez csobogva verődött a Tisza lágy vize.

— Vókáli! Öregem! Hogy vagyunk?

— Szaporán fiuk! — hangomat megismerte az öreg révész. Felvidámult hangja. A borralaló reményében nekibuzdult a tapasztalt öreg. — Szaporán fiuk!

Csikorgott a drótkötél. Belenéztem a Tisza-folyó hullámos mélyébe. Sánok. gátak közé szorították. Szabad mezőit feltörte az eke. A kócsag elvadult már ismét. Morajló csendes panaszkodat megértettem szent folyó. A rabság reménytelen siralmai voltak ezek a megkanó. csodás éjszakai hangok.

diszertmében (Simonffy-utca 1. c. II. emelet) kezdődik. teljesen ingyenes. különösen figyelembe aianliuk az adófizető közönségnek, mivel 1913. január hó 1-én a magyar evenesadórendszer egész ui alapokra fektetetik.

## Szemle a koalíción

### A magyar nagyszerbek — A fejtétel — A restitució

A nagy-szerb törekvések magyar támogatói, akikre az északi és déli pánszlávok mint segítő társakra hivatkoznak: folytatják politikájukat. S mialatt a nemzetközi politikában viharfelhők gyülekeznek: ők azt a látszatot akarják kelteni, mintha itthon is viharos lenne a láthatár. Nyilvánvaló, hogy ezzel Magyarország és a monarchia ellenségeit csak bátorítják s így háborúra izgatnak ellenünk; — de ezzel ők nem törődnek, mert kicsinyes párt-önzésüket a nemzet egyetemese érdeke fölé helyezik. Egyáltalán nem bánják, ha a tüntetések, utcai verekedések és lövöldözések külföldön azt a látszatot keltik, hogy mi belül gyengék vagyunk: — sőt éppen ezt akarják, hogy az utcai nép nemzet-ellenes föllépésével maguknak súlyt szerezzenek — s ha törvényes módon már nem lehet, törvénytelen erőszakkal jussanak hatalmi önzésük kielégítéséhez. — Ámde ez az utolsó fegyver, a demagógia végső, reménytelen kísérlete. A mely párt ilyenekkel él. az elárulja, hogy a maga igazában már maga sem hisz. S mivel így teljes gyöngeségéről tesz bizonyosságot, éppen azt nem éri el, amit elérni akar: nem válhat félelmissé.

A „fejtétel”, melyről a koalíciós vezérek, mint legutóbbi határozatuk is mutatja, még mindig álmodoznak, — nem soká késlehet, csak hogy más fejekről lesz szó, mint ők remélik. A koalíció összes tagjai ugyanis teljes tudatában vannak a sok kudarcnak, mely vezéreiket érte. Mindennek, amit kezdettől fogva a vezérek akartak, ellenkezője történt. A törvények alkotását a képviselőházban nem tudták megakadályozni. A főrendiházban hiába próbáltak érvényesülni. A törvényhatóságok országszerte ellenük nyilatkoztak. Az ország fölizgatására irányult, előre hirdett akciójuk vereséget szenvedett. A delegáció bécsi üléseinek tervezett megakadályozása szánalmas kísérlettel zsugorodott össze. A delegáció budapesti üléseire vonatkozó fenyegetések hiábavalóknak bizonyultak. Az „ellenparlament” kísérlete a — koalíció tagjainak elmaradása folytán komédiává vált. A délszlávok érdekében kezdett akció az egész nemzet visszautasításában részesült. A történelmi események teljes mértékben igazolták a többség és a kormány előrelátását a katonai reformok ügyében. A jövőre vonatkozólag pedig tervtelenül, tanácstalanul és reménytelenül áll a koalíciós vezérkar. Csak egy segíthetne még rajta: ha a törvényesség útjára térne vissza, — de ehhez eddigi hibáinak önbeismerése kellene, amihez kellő erkölcsi bátorság nincs. Ezért, ha az ellenzéki csoportok a teljes megsemmisülés felé haladni nem akarnak: más mentségük nincs, mint saját vezéreik hatása alól felszabadulva, helyesebb vezetés mellett új irányba térni. Mi más ez, mint „fejtétel”?

Ki emlékszik még arra, hogy a koalíció valamikor (néhány hónap előtt!) tagadta az új véderőtörvény törvényes voltát és „restitució in integrum”-ot követelt? Bizony, azóta a „restitució” jelszó is a koalíció rég elfelejtett jelszavainak közös temetőjébe került s ha emléke hazajár kísérteni, maguk a nemzeti hősök is ámulva kérdik: Hát ezt is valottuk valaha? Most már ugy beszélnek az új véderőtörvényről, — mintha azt sohasem el-lenezték volna, sőt mintha — ők maguk létesítették volna. Így a koalíció egyik vezérlapja a következőképp emlékezik meg a törvényről:

„Ez id atyai emelt adások állunk nemze vérald kapárt gyűlés törvény még f nek a ezzel gét ta hogy nak m ség le volna törvény ellenz törvény vény zék! mintha gét a ben. S életi f S enne mient ha a te len a végzet csak a frázisa hogy

Leta

Be

Te napra szágra selked tünik f önnök hogy nai tis végig

Te egy m ruhába követk

A oivan is bem

A termés és a k be-bet vendég

Ar egy v löbe. a a köve

— tam B mét ar ben no örnagy merem

A fekete neho vacsor tisztet igazoltá ielölt f a rend kiderül tisztje zérkari Ké tartózk

Me

„Ez idén különösen rászolgáltunk uralkodónk atyai szeretetére, ihssen liferáltuk neki a fel-emelt ujonclétszámot s a fölemelt katonai kiadásokat . . .” „S aztán fenyegető vihar előtt állunk. Ki tudja, nem lesz-e szükség a magyar nemzet még nagyobb áldozatkészségére? és véráldozatára is?” — Tehát már nem a „munkapárti konventikum”, vagy „csonka országgyűlés” érvénytelen határozata az új véderőtörvény? Már a koalíció szóvivői is, bárha még félig csufondárossan, de már úgy beszélnek a törvényről, hogy „liferáltuk” s hogy ezzel a magyar nemzet nagy áldozatkészségét tanusítottuk? Sőt már arról is beszélnek, hogy a nemzetnek s benne a nemes koalíciónak még nagyobb áldozatkészségre is szükség lehet! Mintha nem a koalíció ellenezte volna a törvényt, mintha obstrukciót nem e törvény ellen folytatott volna, mintha nem az ellenzék megfékezése után sikerült volna e törvény megszavazása s mintha nem e törvény érvényességét tagadta volna az ellenzék! Mindezt különben nem azért mondjuk, mintha kifogásolnók a koalíció feledékenységét a maga korán elhunyt jelszavával szemben. Sőt természetesen találjuk, hogy kérsz életű frázisait egymásután eltemeti és elfelejti. S ennek csak örvendhetünk, hisz csak a parlamenti többség s az alkotmányosság diadala, ha a terrorista kisebbség is meghajolni kénytelen az igazságos ág, törvényesség s a bevégezt tények előtt. Szánalmas és komikus csak az, hogy a koalíció minden eltemetett frázisa helyébe azonnal új, üres jelszót talál, hogy azt is hamar elhantolja és elfelejtse.

## Letartóztatott szerb kém Belgrádi őrnagy Temesvárott

Temesmegyében a hatóságok napról-napra fedeznek föl Szerbiából Magyarországra jövő kémeket. Ezek a kémek úgy viselkednek, hogy csak a legkritikább esetben tűnik fel a tájékozatlanoknak, kik ők és miért jönnek Magyarországra. Arról is hallottunk, hogy magas állású belgrádi állami és katonai tisztviselők bőzásoknak öltözve járiák végig Magyarország nagyobb városait.

Tegnap este Temesváron letartóztatott egy magasrangú katonatisztet, aki polgári ruhában kémkedett a városban. A dolog a következőképpen történt:

A temesvári tiszti kaszinó épületében olyan vendéglő van, ahova polgári egyének is bemehetnek és kiszolgálják őket.

A temesvári hadtestparancsnokságnál természetszerűleg most nagy munka folyik és a katonatisztek még a késő órákban is bebetérnek vacsorázni a kaszinónak eme vendéglői helyiségébe.

Amint tegnap este 10 és 11 óra között egy vezérkari százados belépett a vendéglőbe, az egyik pincér diszkrétén félrehívta s a következőket mondta neki:

— Százados ur, én négy évig tartózkodtam Belgrádban és felhívom szives figyelmét arra, hogy ebben a vendéglői helyiségben polgári ruhában egy szerbiai vezérkari őrnagy tartózkodik. Én még Belgrádból ismerem ezt az urat.

A pincér ezzel a vendéglő sarkában ülő fekete ruhás férfiura mutatott. A százados, nehogy feltűnést keltsen, nyugodtan megvacsorázott, azután telefonon egy rendőrtisztet kértett a vendéglő helyiségébe és igazolásra szólította fel a pincér által megjelölt férfit. Mivel zavaros feleleteket adott, a rendőrtiszt a főkapitányságra kísérte, ahol kiderült, hogy az illető csakugyan aktív tisztie a szerb hadseregnek, amelyben vezérkari őrnagyi rangot visel.

Kétségtelen, hogy kémkedés céljából tartózkodott egész délután és este a helyi-

ségben, amelyről tudta, hogy azt a tiszték sűrűn felkeresik.

Megjegyzendő, hogy erről a feltűnést keltő eseményről a temesvári lapok nem írtak. Valószínű, hogy a rendőrség diszkrétén kezelte az ügyet és eltitkolta a temesvári sajtó előtt.

## Művészet

—  
MANEN

### A filharmoniai társaság estélye

Mióta a tiszta classicitás nagymesterének, a magyar Joachimnak hegedűje elhallgatott, mióta a szemfényvesztő virtuozitás képviselőinek: Sarasate Pablónak remek Strádivariia visszaszállt a spanvol nemzet birtokába, azóta ugyszólván reprezentátor nélkül maradt ama kettős művészi irányzat, melyet a zongorajáték terén Liszt Ferencnek tüneményes geniusa tudott csak korlátlan ábrázoló erejével lézag nélkül áthidalni.

Napjainknak nagy hegedűsei: a prófétai ihlettségű Isave, a hanyatlóban levő iskola feje: Thomzon Caesar; a francia hatások alatt álló Martean és Hubav, a méltatlanul feledésbe jutott Auer Lipót, a modern hegedűtechnika előharcosai: Vecsev és Geyer Stefánia, a mult évtized nagvotigérő talentuma: Ondricek és a hidegen kápráztató Kubelik mindannyian csak egyes, izolált területeken képesek lelkiüket visszhangra gerjeszteni; igaz, hogy megrázó erővel a Beethoven- és Spohr-játékosok, a psyché legrejtettebb érzelmeit is felszínre hozólag a Grieget, St. Saenst, Goldmarkot, vagy Bachot játszó és sziporkázó tűzözönbe borítva érkeiket azok, akik a dekoratív mesterek szerzeményeit tüzték a műsorra — de egyikük sem képes dominálni az emberi lélek minden registerét, mert a közelmúltban elhatalmasodott Paganini-kultus oly kifejezetten a charlatánizmus medrébe terelte a virtuozitást, annvíra megviselte annak egykor oly magas hitelét, hogy az igazi művész végzetes választat elé kerül, mely előtt határoznia kell, hogy hű maradion-e a Beethoven és Mozart által megnyitott zenei irányhoz, avagy rámerészkedni-e lépni a Nardini, Martini és Brughi által tört és culminatájában Tartini és Paganinihez vezető ösvényre, melyen azonban csak kétséges eredmények elérésére lehet kilátása: de mindenestre választania kell a rég szétágazott s évszázadokon át egymástól folvton távolodó irányzat között, mert a muzsa kedvezései nem kimerithetetlenek és mint hangszulvoztuk volt, Paganini és Liszt óta nem volt olyan művész, aki minden korlátozás nélkül merete volna bármely szerzőt programjába felvenni.

Kerülgetjük a birálatot, mert nagyot akarunk mondani.

Manén vonójában egvesitetten véliük hallani a mélvreható romantikát azzal a distingvált közérköri lyrával, mely a letűnt olasz énekművészetben mint coloratura szerepelt és melynek kialudt fénvét csak egy Yvonne de Tréville, Kurz Zelma vagy Barrientos Mária művészete tudja napjainkban visszavarázsolni és mely a hegedű-játékban mint cadenzia és figuratio nyilvánul meg.

Játékát nem is lehet hidegen analizálni, mert hegedűiének teli, meleg tonusa egyszerre megkapja a lelket és kéntelenné tesz a megfigyelésre.

Műsorát jobbára a XVII—XIX. században termett bájos apróságokból állította össze, melyben csak Saint Saens nagyige-

nyű hegedűconcertie képviselte a modern szerzőket. De úgy programmszámait, mint a ráadásul adott Schumann Álmodozása, főként pedig Bachnak Gavottia és a megismélt Martini-szám saturálva volt nemes, meleg lélekkel, a remek letételű Daquin-féle Kakuk-paraphraz, valamint Hubavnak a grotesk humort kiaknázó Humoreske olv tüzzel, verével és kedélygazdag elevenséggel hangzott le húrjairól, mely csak Ibéria születtének lehet birtokában.

A mily őszintén éreztük a h-moll concert első hangjainak hatása alatt, hogy ihletett művész áll előttünk, akit a nemtő pazar kézzel avatott azzá, olv meglepetéssel hallgattuk Paganininek, az előadó átíratában megnehezített Palpitijét, mely teliesen eloszlatta az iránti kétségeinket, ha vajjon nem értékeltük-e tulmagasra a művész kvalitásait.

Az az utólérhetetlenül érzékeny interpunctio, az ideálisan tökéletes accentuálás és az a lelkesen zengő tónus, mely úgy szól, a hogy szólhat a fülemile, mielőtt szíve meghasad — feledtette velünk az idő haladását és 11 óra tájban a közönség még lelkesen tapsolta az óriási babérkoszorúval meglepett rokonszenves művészt.

Szívesen fogadtuk Polonvinak a szünet alatt felhangzott Tengerét, valamint egy angol Boszorkánytáncot, melyet Dienzl Oszkár játszott el zongorán, megtoldva azokat a saiat szerzette, régi stvben megcomponált, sikerült menuettel.

Csak a telieség okából jegvezzük meg, hogy a kíséreten néha-néha megérzett az elégtelen összetanulás, ami azonban mit sem von le Dienzlnek rég megszerzett érdemeiből.

Drumár János.

## Pusztai dráma

### Tíz évi fegyház az asszonyért

Augusztus hóban foglalkoztunk avval a véres lefolyású tragédiával, mely Balmazújváros közelében, a Lichtstein-féle birtokon játszódott le. A férj kést fogott asszonyára, ki megunva a házasesietet, szakítani akart vele. A kés markolatig furódott az asszony nyakába, majd mikor menekülni próbált, addig szurkálta a vérszomjas ember, amíg csak lélek volt benne.

Az eset egyike azoknak a nagy parasztdramáknak, melyet az élet ezrével terem, de melyet csak olyan kiváltságos agyu emberek, mint Hauptmann Gerhard, Halbe, Gorkij, Ibsen tudnak a maguk nagyságában átérzeni és leírni. A *kiválasztás törvényének* hatalmas rugói mozgatják a szereplő személyek lelkét s az érkekek errupciója folytán támadó kiábrándulás okozza a bekövetkezendő drámát. Az asszony, az egészséges, erőttől duzzadó öslény otthagya fészket. Vére, ösztöne kivonja a hajlékból, ahol ura, gyermekei vannak s bár még nincs választott párja, megy előre a vágyai után, maga sem tudja, hová . . .

Mit törődik ilyenkor az asszony erkölcescel, szokással, családi és társadalmi konvenciával?! Még a legintelligensebb nő is csak érkekei, lobbanásai, erotikus vágyai után rohan! . . .

Sipeki István 36 éves béres hat év előtt násült, feleségül véve Szabó Róza 22 éves

## Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár

LANTOS Csipkeáruházban Sa  
Tiszta selyem harle-  
den színben, p<sup>2</sup>

leányzó, aki egyike volt a falu legszemrevalóbb hajadonainak. Mig Sipeki az apróbb török-tatár faj típusa volt, az asszony tagbaszakadt, életerős nősemély. Hat évi házasságuk két gyermekáldást hozott a házhoz, mindazonáltal a béke és boldogság csak látszólagos volt a házaspár között. Anyagiilag elég szépen gyarapodott a házuk tája, szereztek néhány száz koronát, tehenet, malacot, és más hasznos jószágot, az asszony azonban sehogysem volt megbékélve az élettel. Férjét gyengének és gyámoltalannak találta a további együttélésre.

Sipeki István gyakran betegeskedett, míg az asszony majd kicsattant az élettől. A férj nyugalomra vágyott, az asszonyt a vére hajtotta.

Gyakran bekövetkezett ezért közöttük a szakítás és Sipekiné hazament lakni az édesanyjához. Aztán megint megbékéltek és éltek együtt nyugalomban, látszólag békén. — Az asszony lelkén azonban már erőt vett az érzés, hogy hibát követett el, mikor felesége lett a gyenge, beteges embernek.

— Nem valók vagyunk mi egymáshoz! — panaszkodott az édesanyjának, — ki igyekezett lelkére beszélni a felzaklatott asszonynak, hogy nyugodjék meg és viselje sorsát békével.

— Ha eddig türtél, ezután is csak megszeszték valahogy! — mondta.

Aztán újra baba jött a házhoz s az asszony látszólag meg is nyugodott.

Sipeki István a Lichtstein-féle bérleten van alkalmazva, mint béres. Itt lakott együtt feleségével és két gyermekével egészen július végéig. Akkor az asszonyon ismét erőt vett a nyugtalanság s az az érzés, hogy elhírbáta az életet, mikor feleségül ment az urához. Egy reggel karjára vette tehát kisebbik, 14 hónapos gyermekét és ismét hátat fordított házasságlete hajlékának. Hazament az anyjához, ahol kijelentette:

— Csak az ágyas holmikért megyek még vissza!

Augusztus 12-én délután meg is jelent az anyjával és a nászi holmikát elhurcoló szerkéssel Sipeki István házában.

— Hát aztán mi a szándékod evvel? — Véggkép el akarsz hagyni?! — kérdezte a férj.

— Igen! — mondta határozottan az asszony, akinek a karján nyugodott kisebbik gyermeke.

Sipeki a gyermeket elvette anyjától és a szobában levő ágyra helyezte. — Aztán egy élesre fent, hatalmas kést húzott elő az ágyból, mellyel teljes erejéből szurt az asszony felé: éppen a nyakának.

Erős vérsugár szökött ki a hat centiméteres mély sebből, az asszony pedig vad irammal menekült a dühöngő ember elől. Alig jutott azonban husz lépésre, a merénylő férj kése ismét beérte s egymásután megismételte halálhozó csapásait. Mellén, nyakán és az arcán sűrű egymásután érték a veszedelmes szurások, melyek közül a bal vakszemén beható és több centiméter széles és mély szurás haldios volt.

A kegyetlen leszámolásnak szemtanuja volt a gazdasági intéző is, aki azonban a neki dühödte embert lefegyverezni nem merete így kénytelen volt néma döbbenettel nézni a gyilkosságot. Mig az asszony anyja és a fuvaros, aki a feleség holmijait akarta elvinni, riadtan menekültek az eset színhelyéről.

Mikor Sipeki látta, hogy az asszony öszserogyott és sebei halálosak, beszólt tanya-

beli szomszédjuk hajlékába, ahol az asszonyt megkérte:

— Vigyázzon addig szomszédasszony, kis családjaimra, amíg az édesanyám értük jön. Engem úgy sem látnak többé.

Aztán a csendőrségre ment, ahol Jankó Mór járásörmesternél jelentkezett.

— Megöltem a feleségemet, — adta elő az esetet — mert szerettem és nem tudtam elviselni, hogy elhagyjon! — Az asszony pedig megunt!

Aztán a legnagyobb nyugodtsággalmondotta be Szabó Titusz csendőrszakaszvezetőnek személyi adatait s egész házasságlete történetét, ahogy itt megrögzítve találja az olvasó.

— Nem érzem magamat bűnösnek! — mondta a mai esküdtészi tárgyaláson Sipeki István. Híthű katolikus vagyok, aki úgy tanultam, hogy a házasság felbonthatatlan. — Szerettem a feleségemet, nem akartam, hogy mást öljen, csókoljon ezután.

Az esküdtészek azonban bűnösnek találta s a kir. törvényszék házastárs ellen elkövetett szándékos emberölés büntetéseért 10 évi fegyházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

Sipeki István tehát tévedett, mikor a világi és világi törvények közül az előbbire helyezkedett s hitte, hogy amit tett, ahhoz mint férjnek, joga volt. Ugynevezett *him-joga a nőstény felett*.

Mig neje nemcsak hűséget, hanem erőt, fölényt s egész érzéki világának lekötését várta a házasságtól. Ebből a felfogás-összetűzésből keletkezett aztán az elkövetkezett pusztai dráma. (gy. zs.)

## Színház

### HETI MŰSOR:

SZERDA: *Nóra*, dráma. (C bérlet.)  
CSÜTÖRTÖK: *Párisi élet*, operett. Repriz. (A bérlet.)

PÉNTEK: *I. Szigetvári vértanuk első felvonása. II. Pröhle Vilmos egyetem magántanár szabad előadása a Török-balkáni háborúról. III. Szenes legény szenes leány*, operett. (B bérlet.)

SZOMBAT: *Limonádé ezredes*, énekes vígjáték. Új betanulással. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Hoffmann meséi*, operett. (Mérsékelt helyárrakkal.)

VASÁRNAP: Este *Sarkantyú*, színmű. Újdonság. (Kisbérlet.)

**Műsorváltás.** Bérczi Ernő betegsége folytán a műsor a következőleg lett megállapítva. Csütörtökön „Cigány szerelem” operett. Péteken dr. Pröhle egyetemi m. tanár szabad előadása. Szigetvári vértanuk első felvonása. Szenes legény. Szenes leány operett. Szombaton Limonádé ezredes. Vasárnap d. u. Leánvvásár operett. este Párisi élet operett.

**Dr. Pröhle Vilmos** szabad előadása. Érdekes színházi esemény lesz a pénteki műsornak, melynek keretében dr. Pröhle Vilmos egyetemi m. tanár érdekes és aktuális előadást tart Törökországról és a balkáni háborúról.

Dr. Pröhle Törökországban sűrűn megfordult és alapos ismerője a keletnek. Különösen a török irodalmi és társadalmi viszonyoknak. A török birodalomnak számos értékes művét fordította magyarra. a többek között a kodorlói születésű Keinal beinek a legnagyobb török írónak „Giitnikál” című drámáját. A szabad előadás különösen a törökségnek politikai, társadalmi és irodalmi

fejlődését fogja tárgyalni, mely kitér a török bolgár háborúra is.

Dr. Pröhle rendkívül érdekesnek ígérkező előadásán kívül, színtre kerül a Szigetvári vértanuk első felvonása és egy klasszikus egy felvonásos operett Szenes legény. Szenes leány. Az operetben Zilahvéné S. Vilma és Kassav Károly játsszák a címszerepeket.

**A miniszterelnök.** Nagy Endre úi színdarabja. A legismertebb, legnépszerűbb, legkedvesebb magyar nevek egyike kerül legközelebb a debreceni színház színlapjára. A miniszterelnök című új vídám darabját fogják bemutatni. a drámai személynzet legkiválóbbjaival.

## A HÁBORU

### A békés Oroszország

### Szerbia készülődik

A régi magyar közmondás, mely szerint nem zörög a haraszt, ha a szél nem fujja, a kínai-japán mozgósítás híreinél is bevált. Oroszország ugyanis kezdi a békepolitikát követni lassan, óvatosan, hogy talán már a legközelebbi napokban közölhesse lassu átmenetben szerb testvéreivel a veszedelmes rossz hírt, azt a bizonyos Chinát és Japánt... Hogy aztán az egész szerb követelés támogatásától visszavonulhasson s testvérei érdekei helyett a saját bőrét védelmezni siethessen.

Szerbia még talán nem tud a hatalmas patrónust s testvért fenyegető nagy veszedelemtől, hát nagyban készülődik, de kétségtelen, hogy ha teljes meztelenségében hallja meg a hírt, egyszerűen ellángol harci kedve.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

#### CHINA OROSZORSZÁG ELLEN.

Pétervári, november 26.

Az orosz sajtó egybehangzóan konstatálja, hogy a kiélesedett orosz-chinai viszony már kritikus stádiumba kezd lépni. Pétervárott már olyan hírek terjedtek el, hogy titkos tárgyalások folynak China és Japán között. A kínai kormány ugyanis csatlakozás és közös eljárás esetén nagy területi engedményről biztosította Japánt.

#### A NÉMET CSÁSZÁR A CÁRHOZ.

Bécs, november 26.

A „Neues Wiener Tagblatt” berlini levezetője jelenti késő éjszaka, hogy Taticsev orosz tábornok, aki a német császár személyes környezetébe van beosztva s aki a legutóbbi springei vadászatokon is a császár legszűkebb környezetében vett részt, holnap a cárhoz utazik Carszkoje-Szelóba. A tábornok Vilmos császárnak egy sajátkezű levelét viszi a cárhoz.

#### EGY KESKENY FÖLDSÁV.

Berlin, november 26.

Az orosz kormánynak az az álláspontja, hogy Szerbiának, miután orosz tanácsra eljött Albánia függetlenítése ellen tett tiltakozását, föltétlenül igénye lehet egy keskeny földszávon, amely az Adriához visz. Elismeri azonban, hogy Ausztria-Magyaror-

szágnak j...  
gát arról,  
hadi kikötő

ALI

Gróf...  
te az O...  
Ausztria-...  
az 1897-b...  
dásához, a...  
töleg kim...  
quo fenta...  
miniszter...  
bánia ter...  
mények...  
Olaszorsz...  
zatot etg...

ELI

A kö...  
gei elköb...  
közölte a...  
közli iro...  
horvát-...  
pártokho...  
megakad...

SZER

A „...  
Mivel S...  
adatát m...  
küldött a...  
seregek...  
része a...  
szálláson...

NE

Nag...  
tárgyalá...  
séretek...  
szik mé...  
hadsere...  
tözkodn...  
sától.

VISS

Had...  
iratban...  
bolgáro...  
nyában...  
hamva...  
tést a...

A F

Mi...  
sok elé...  
bolgár...  
vetelté...  
nak fe...  
holnap...  
gyalás...  
Riza ö...

HART

Ha...  
tanács...  
zás ut...  
ket a...  
szik, h...  
döntés...  
körök...

szágnak joga van föltétlen biztosítani magát arról, hogy Szerbia az adriai kikötőt hadi kikötővé átalakítani nem fogja.

#### ALBÁNIA FÜGGETLENSÉGE.

Róma, november 26.

Gróf Berchtold még szombaton közölte az olasz külügyi kormánylyal, hogy Ausztria-Magyarország ragaszkodik ahhoz az 1897-ben létrejött szerződéses megállapodáshoz, amelyben Olaszországgal egyetértőleg kimondta, hogy Albániában a status quo fentartandó. Az osztrák-magyar külügy-miniszter jegyzéke hangsúlyozza, hogy Albánia területi függetlenségét minden körülmények között fenn akarja tartani. Most Olaszországon a sor, hogy hasonló nyilatkozatot etgyen.

#### ELKOBOTZTÁK AZ ARBEITER ZEITUNGOT.

Bécs, november 26.

A kormányhatóság rendelkezése ma reggel elkobozták az „Arbeiter Zeitungot”, mert közölte a baseli szociáldemokrata nemzetközi irodának az ausztriai, magyarországi, horvát- és szlavonországi szociáldemokrata-pártokhoz intézett határozatát, a háború megakadályozása céljából.

#### SZERB SEGÍTSÉG BULGÁRIÁNAK.

Berlin, november 26.

A „Lokalenzeiger” jelenti Belgrádból: Mivel Szerbia Monasztir bevételeivel főfeladatát megoldotta, újabb két hadosztályt küldött a csataldzsai és drinápolyi bolgár seregek segítségére. A szerb hadsereg nagyrésze a meghódított területeken marad téli szálláson.

#### NEHEZTELNEK A BOLGÁROK.

Szófia, november 26.

Nagyon rossz vért szült, hogy a béketárgyalások napján a törökök kirohanást kíséreltek meg a csataldzsai vonalon. Azt hiszik mégis, hogy a törökök tartván a bolgár hadsereg konstantinápolyi bevonulásától, tartózkodni fognak a béke újabb kockáztatásától.

#### VISSZAVONULTAK A BOLGÁROK.

Konstantinápoly, november 26.

Hademkőből jelentik tegnap feladott táviratban a hadügyminiszteriumnak, hogy a bolgárok a csataldzsai vonalról Csorlu irányában visszavonultak. Vasárnap óta hirehamva sincs ellenséges előrsnek. A jelentést a török vezérkar küldte Hademkőből.

#### A FEGYVERSZÜNET AKADÁLYAI.

Konstantinápoly, november 26.

Mint hírlik, a fegyverszüneti tárgyalások elé akadályok gördültek, amennyiben a bolgár megbízottak Drinápoly átadását követelték volna, amit a törökök sohasem fognak feltételként elfogadni. A megbízottak holnap újból találkozni fognak. A mai tárgyaláson Törökországot Resid basa és Ali Riza őrnagy képviselték.

#### HARTWIG KÖVET PÉTER KIRÁLYNÁL.

Belgrád, november 26.

Hartwig orosz követ tegnap hosszasan tanácskozott Péter királylyal. A tanácskozás után konferenciára hívták a minisztereket a konakba. Teljes biztonsággal hallatszik, hogy Hartwig az orosz kormány fontos döntéseit közölte a királylyal. A kormánykörök hangulata nagyon biztató.

#### A BÉKETÁRGYALÁSOK.

Konstantinápoly, november 26.

A török megbízottak és a balkáni államok megbízottjai Bakcsikőben találkoztak. A tárgyalások eredményéről még mit sem tudnak.

#### SZERBIA VÁLASZA.

Belgrád, november 26.

Hir szerint Szerbia válaszát a monarchiának hozzá intézett jegyzékére ma kézbesítette Ugron István követnek. A válasz megszövegezésében részt vett Oroszország belgrádi követe is.

#### NYOLCNAPI FEGYVERSZÜNET.

Konstantinápoly, november 26.

Az „Alemdar” értesítése szerint a tegnapi minisztertanács megállapította a legvégső békefeltételeket s az erre vonatkozó utasításokat elküldte Nizam pasának. Írásban már megállapítottak nyolcnapi fegyverszünetet, amely idő alatt a két hadseregnek sem hadállásait megváltoztatnia, sem újabb csapatokat átvennie nem szabad.

#### A SZÖVETSÉGESEK FELTÉTELEI.

Szófia, november 26.

Törökországnak le kell mondania a balkáni szövetséges államok által tényleg megszállott területekről a Midia — Szeraj — Csorlu — Marica-torkolat határáig: a szövetségesek ezenkívül okkupálják a Csataldza-területet San-Stefanóig és pedig mindaddig, míg Törökország a 700 millió frankban megállapított hadikárpótlást teljesen megfizeti.

#### SZERBIA KÉSZÜLŐDÉSEI.

Belgrád, november 26.

A kormány rendelkezése a múlt héten Belgrádból Nisbe szállították a levéltárakat és a hadipénztárt és a belgrádi várba sem idegennek, sem a polgárságnak bemenni nem szabad. Hir szerint a várat nehéz ágyukkal kezdik fejszerelni.

## LEGUJABB

### Ejeli telefontudósítás

Durazzó, november 26.

A szerbek új csapatai oly közel vannak a városhoz, hogy holnap már elérik. A lakosság az osztrák-magyar konzult kérte meg, hogy menjen a szerbek elé és kérjen kegyelmet, mert nem akarnak ellentállani. A lakosságnak más része az osztrák Lloyd gróf Wurembrand nevű hajóra menekült.

Páris, november 26.

A Le Figaronak a Balkánra küldött tudósítója azt írja a lapjának, hogy Prizrendben beszélt Prohászkaival, hogy teljesen elzárták a világtól. Az egész bajt a konzuli dragomán okozta, aki izgatott a szerbek ellen.

Belgrád, november 26.

Üszkübi távirat szerint Prohászka konzul ma odaérkezett és beszélt Edl Tivadar konzullal.

Lemberg, november 26.

A városban elterjesztett riasztó háborús hírek miatt az emberek megrohanták a

bankokat. A rendőrségnek kellett beavatkozni és a közönséget visszazsorítani.

Ugyanilyen eset történt Krakkóban és Przmyslben, ahol olyan fenyegetően viselkedett a közönség, hogy a katonaságnak kellett kivonulni.

Bécs, november 26.

A külügyi kormány nem küld ultimátumot Szerbiának, mert a szerb csapatok bevonulnak Durazzóba, miután azt hiszik, hogy úgy sem fog ott maradni s így a bevonulást nem tekintik casus bellinek. A monarchia azonban ragaszkodik ahhoz, hogy Szerbia nem kaphat tengeri kikötőt és e fölfogáshoz csatlakozott Orosz- és Németország is.

Bécs, november 26.

A nagyhatalmak még nem tettek semmi-féle indítványt a konferencián való tárgyalásra. A monarchia csak akkor vesz részt a konferencián, ha tudja, hogy követeléseit ott elismerik.

Frankfurt, november 26.

A Frankfurter Zeitung harctéri tudósítója Burmeiker tegnap kolerában meghalt.

A „DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KÉPES NAPTÁRA” jövő hó 10-ike körül jelenik meg és küldetik szét ingyen. A naptárt csakis az előfizetők kapják meg. Boltban pénzért nem árulhatjuk. A naptár 240 oldalra terjedőleg jelenik meg és tartalmazza Debrecen város és a vármegye teljes és pontos címtárát. Az idei naptár különösen értékes tartalmánál fogva. Új előfizetők is ingyen kapják, ha legalább negyedévre előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni naptárunkat, fizessenek elő december 1-től lapunkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

## HIREK

\*

— A munkapárt értekezlete. Fővárosi tudósítónk jelenti: A munkapárt ma este népes értekezletet tartott, amelyen a megüresedett bizottsági heivekre a jelölést eítette meg.

— A kassai polgármester választás. Kassáról táviratozzák: Ma volt a polgármester választás, amelyen Blanár Béla dr. képviselővel szemben Szentlélek Ferenc főjegyzőt választották meg polgármesterré két szavazattöbbséggel.

— Merénylet a pozsonyi Duna-hid ellen(?) Pozsonyból táviratozzák: Ellenőrizhetetlen forrásból ma délben az a riasztó hír érkezett Budapestre, hogy a pozsonyi Duna-hid ellen ma délelőtt állítólag bombamerénylet akartak elkövetni. A merényletet, akik állítólag szerb kémek, letartóztatták.

A riasztó hír — mint a pozsonyi rendőrséggel lapzártakor folytatott beszélgetésünkben kitűnik — arra vezethető vissza, hogy a pozsonyi dunai hidat elővigyázatból szigorú őrizet alá vették, mert Bécsben csakugyan letartóztattak három szerbet, akik az ottani dunai hidat akarták felrobbantani.

— Kéniállítás a Kereskedelmi Csarnokban. A művészi festményeket értékesítő vállalat a leghíresebb magyar festőművészek, modern és régebbi mesterek eredeti alkotásaiból rednezte azt az igazán feltűnő keltő gviiteménves kiállítást a Kaszinóban, melynek magas művészi színvonala Debrecenben ma is beszéd tárgvát képezi művész

körökben. Most a Kereskedelmi Csarnokba tétetett át a kiállítás, melynek megtekintése díjtalan. A képek utánvos áron megszerezhetők, a vállalat itteni megbizottainál, aki készségesen szolgál felvilágosítással minden arányban a kiállításon. Képeket: dr. Somogyi Zoltán, Ruttkay huszárfőhadnagy, Bosznay István, Latinovits Mihály főmérnök, Bihari ezredorvos, dr. Keserü K. r. táblai fő-úgyész-helyettes szereztek eddig a szép kiállításból.

— **Rejtélyes támadás egy mozdonyról.** Tóth Lajos 39 éves asztalossegéd, aki a ref. egyház bérpalotájánál dolgozott, ma délután 4 órakor e valog el akarta hagyni a vöröst. A Vargakerten átvezető vicinális vonal pályatesté mellett haladt, midőn észrevette, hogy a háta mögött vonat közeleg. — Előadása szerint, midőn a mozdony utóérté, a gépről tűz csillámlott fel, majd csattanást hallott, a következő pillanatban pedig erős ütést érzett a feián, úgy, hogy elvesztette eszméletét. Sötét volt, midőn magához tért ájulásából s egy vasuti őr segítségével eltámolygott. Telefonált a mentőknek, akik a közpórházba szállították. Panaszt nem tett senki ellen, de sérülése eredetének kinvo-mozását kívánta, ami már a csendőrség feladata, mivel az eset külterületen történt.

— **A homokkerti református Olvasó Egylet vacsorája.** A homokkerti ref. olvasó egylet n vlc éves fennállása óta fontos szolgálatot teljesített a Homokkerti külváros lakosságánál. Szép könyvtára, valamint az olvasó egyletből kiindult mozgalmak: nélkü-lözhetetlen kultur ténvezővé avatták az egyletet, eme szépen fejlődő külvárosban. Fennállása óta évenként több multság rendezte-tett az egylet javára, melyek főővedelmi forrásai voltak. Azonban a homokkerti o-oda, hol a multság eddig tartott, a múlt évben imaházra alakították át, így ott mul-tatságot rendezni nem lehet. De nem lehet megfosztani az egylet főővedelmi forrásától sem. E végből elhatározta az egylet választmányva, hogy december 1-én könyv-tára javára társas vacsorát rendez az egyleti helyiségben. Felkérenek azért az egylet tagjai és jóakarói, hogy ezen társas vacso-rán minél számosabban résztvenni sziveskedjenek. Az elnökség.

— **A Royal-szálló halottja.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ma reggel nagy riadalmat okozott a Royal-szállóban, hogy a szálló egyik szobájában halva találták ifj. *Kölcsény Gábor* 25 éves joghallgatót, akit mint szorgalmas fiatalembert ismertek. Az életunt joghallgató megmérgezte magát és reggelre halott volt. Életuntságának okát nem tudják. — Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték, hozzátartozóit pedig értesítették a tragikus végű fiatalembert haláláról.

— **Mikor a tanu kongregációs.** Szegedről táviratozzák: Kinos incidens történt hét-főn az anyakönyvvezető előtt. Dr. Vőneki Antal és Liptai Ilonka kötöttek házasságot és amikor az aláírásokra került a sor, az egyik tanu, Tamás Ferenc vasutas megtagadta azzal az indokolással, hogy kongregációs. A násznép, a menvasszony és vőlegény közrefogta a tanut, hogy az aláírásra rábeszéljék, de nem tudták meggyőzni, mert Tamás ismételt kijelentette, hogy kongregációs fogadalmat tiltja, hogy az egyházpólitikai törvényeket tiszteletben tartsa.

— **Balesetek munkaközben.** Sarkadi András 38 éves vagonvári munkás ma délben tüzfát rakott ki az egyik kocsiából. Egy hatalmas husáng véletlenül a lábára hullott s olv szerencsétlen körülmények között érte az ütés, hogy ballába eltört. A mentők lakására szállították. — Fekete Piroska 16 éves leányzó a vágóhídon érte baleset. A vizes padozaton megcsuszott s úgy esett el, hogy a térde kalácsa kificamodott. A mentők nvuitottak neki első segélyt.

— **Amerikai katasztrófák.** Newyorkból táviratozzák: A Pratt-féle hatalmas petró-leumgyárban tegnap délután robbanás történt, a gyártelep lángborult és a nagy széltől a tűz a szomszédos utcákra is átharapódzott. Kivonult Newyork egész tüzoltósága, de a mentésről szó sem lehetett, minden igyekezet csak arra irányult, hogy a közelben levő gázműveket lokalizálják. Három utca ég. A tüzoltók késő estig megfeszített erővel dolgozta. Munkájukat megnehezítette, hogy minduntalan újabb robbanások történtek és 16 tüzoltó súlyosan megsebesült. — Newyork, november 26. Az illionisi Wahkgegame városban a rizskeményítő-gyár felrobbant, 23 munkás meghalt és száznál több a sebesültek száma. Köztük sokan olyan súlyosan sérültek meg, hogy a halállal vívódnak.

— **Kiugrott a robogó vonatból.** Valusai Károly nagykaróvi illetőségű 22 éves pecérlégyv valamely útvólvól folvólag a szolnoki rendőrség által ki lett tiltva a város területéről. A reggeli vonattal toloncolták haza. Mikor a vonat Hajduszoboszló és Kaba közé ért, Valusi hirtelen felugrott helyéről, kirohant a folvosóra s annak aítját kinvitva, kiugrott a robogó vonatból. Összezuott tagokkal találtak a sínparók mentén. Délben beszállították a debreceni közpórházba, a hol igen komolynak látiák sérüléseit. Sulvos belső sérüléseket szenvedett.

— **Lopás a hentes-üzletben.** Dobó Gáborné sz. Nagy Zsuzsánna, 32 éves, ref. Fancsika-utca 34. sz. alatti lakos, vákancsos, család miatt büntetett előéletű nő ma délután 4 órakor bement Boros Gábor Petőfi-tér 2. sz. alatt levő üzletébe. — hol akkor raíta kívül csak a tulajdonosnő és egy ismeretlen asszony volt — egy félkiló zsirt vásárolni. Pénzét, mely egy vászonzacskóban volt, az üzletben levő emelvénvre tette. Közben egy pár pillanatra lehaíolt s midőn fölegyenesedett meglepetve vette észre, hogy 40 koronánvi pénze eltűnt. Azonnal rendőrt hivatott, de az már sem az idegent, sem a tulajdonosnőt nem találta ott. Így tehát panaszával a rendőrséghez fordult, mely a nvomozást megindította.

— **Sikkasztó hetes.** Weisz Ede Simonffy-utca 6. szám alatti lakos, kerskedő megbizta hetesét, hogy 20 korona pénzösszeget egy neki megadott címre kézbesítsen. A hetes át is vette a pénzt, kézbesítés helvett azonban megszökött. A rendőrség kutaia.

— **Tvuklopás.** Jozsi János Rákóczi-u. 24. sz. alatti lakos, kereskedő tvukóliát záratlanul tartotta egész a tegnapi napig. Ezt a körülményt egy eddig ismeretlen tettes arra használta fel hogy az elmúlt éi folvamán a tvukketrecből 6 darabot ellopott. Károsult panaszára a rendőrség megindította a nvomozást.

**Debreczeni butorkészítő asztalosok árucsarnok szövetekezete**  
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

11 968 : TELEFON: 968 11

**HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.**

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálószerzők, ebédők, uriszobák valamint kárpított butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

## Tudod, Pali, ez nagyszerű!

Azt hittem már, hogy komoly beteg leszek, és alig szedtem be tizenhét darabot a szódéni ásványpasztillákból, máris sokkal jobban érzem magamat. De mátol fogva soha sem fogy ki a házamban a szódéni, mert hozzá akarok szokni rendszeres használatához, mert ez az apró jószág elhárítja a bajokat. Páy valódi szódéni ásványpasztillája 1 korona 25 filléért a gyógyszerárakban és drogeriákban kapható.

— **Halmágyi fiók-üzletében Piac-u. 32. (volt Szedlák-ház) a nagy Occasio-eladás megkezdődött.**

— **Meglonta a felesége.** Végh László Simonffy-utca 7. sz. alatti lakos, szabó bejelentette a rendőrségen, hogy felesége 1 drb 7 grammos V. L. monogramu félgömbölyű karikagyűrűt és 1 drb három onálköves aranygyűrűt papirba csomagolva szobájából ellopott. A rendőrség az elárást folvamatba tette.

— **Halál a gyorsvonaton.** Nagybecskerekéről táviratozzák: Tegnap este azon a gyorsvonaton, amely délután indul el Budapestről Temesvár felé. Valkánv állomás közelében hirtelen meghalt egy utas. A halottat Nagybecskereken szállították le a vonatról. Kiletét nem sikerült megállapítani.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál f. hó 25-én délután 4 órátol kezdődőleg, folvó hó 26-án délután 4 óráig a következő haláleseteket jelentették be: özv. Kaufmann Sándorné Steiner Leona izr. 28 éves. Gombos Róza r. kath. 2 hóna. pos, Kovács Vincéné Varga Mária ref. 52 éves. Vértesi András ref. 54 éves. Csikai Ede r. kath. 50 éves. Őri Sándor ref. 72 éves. Pethő Juliánna ref. 17 éves. Bató István ref. 84 éves. Porcsin Sándorné ref. 58 éves.

— **Butorozott garcon lakás fürdőszobával azonnal kiadó.** Értekezhetni: telefon 352.

— **Nagy Occasio eladás megkezdődött Halmágyi Sámuel fő- és fióküzletében.** — Rendkívül olcsó árak.

## NYILTTÉR.

**5 drb Klár Andor r.-t. részvénye minden elfogadható árban eladó. Bővebbet Engel Jenő hirdetési irodájában Temesvár, Belváros.**

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	778.50
Osztrák hitel	608.—
4 százalékos koronajáradék	84.40
Államvasut	681.—
Jelzálogbank	411.50
Rimamurányi	686.75
Salgótarjáni	710.—
Közuti vasut	658.25

### Irányszat:

**Magánleszámítolási kamatláb:**

Bécs 5 $\frac{1}{2}$  %, Berlin 4 $\frac{1}{2}$  % London 4 $\frac{1}{2}$  %.

### Budapesti gabonátőzsde.

Svara E. (Strasser és König) deb. bizonyony távirati jelentése	
Buza októberre	11.87
" 1913. áprillisa	10.74
Róza 1913. "	11.05
Zab 1913. "	7.87
Tengeri 1913. év május	—
augusztusra	—
Tengeri szept.	—
Tengeri	—

Készára 10—20 olcsóbb.

**Fizetéseképtelenségek.** A bécsi hitelezői védegylet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Petrikás Emil Torda. Buzeckó Miklós Kolozsvár. Bodnár Antal Budapest. Oshanitzky Jozefin Nagyszében. Jellinek Ede Budapest. Dob-utca 4. Scheiber Mór Belfenyér (csöd). Weisz László Aszód. Schön Mór Mohács. Wurm Ödön Kaposvár (csöd). Szokolovics Károly Kishegyes csöd. Cukker Ignác Szombathely.

## Regé

### A cl

Irt

Fordit

— A szer  
— Nem é  
— Nem  
— Örökl  
— A hius  
benső érdeme  
— De his  
szeket.

— Azt ot  
— Az Ist  
— Igen. C  
mazója. Egyi  
sik fölött. Nem  
— És mé

— Az iga  
emberekre. A  
ember, vagy

Ahova ve  
és lakatlan ha  
ablakait is kis  
az idő. Belül  
szórva a föld

Ezt a lab  
bár a legszeg  
volna tőle, ah  
szeretetét vet  
egy halom ku  
rülötte, amely  
utját. Bepillan  
hogy kövessen

— Most a  
nyosságban g  
amiyet még  
Látni fog odab  
hajszályni táv  
megvalósulást  
ten öntudatlan  
különben nem  
varni őket. A  
őket, hogy jele  
ségeken. Halk  
visszatérjen, i  
lességét.

Lábujjheg  
udvaron és be

Butor ner  
sen és simán  
egy rakás sza  
zsugorgott, az  
a másik nagy  
módra a lábuj  
jük pedig a m  
tett fel, sem  
hogy tud a je

Gyomorg  
ság és ál  
geknél a

Gyom  
Egy d

Miha  
gyógyisz

## Regény-csarnok.

### A cloomberi titok.

Írta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenvei József.

(Folytatás.)

- A szerénység nálunk nem érdem.
- Nem érdem?
- Nem. Csak szokás inkább.
- Öröklött szokás nem lehet.
- A hiúság pedig szégyen ott, ahol nem benső érdemekből ered.

— De hiszen ön megérdemelne külső díszeket.

- Azt ott fenn tudják csak.
- Az Isten?

— Igen. Csak ő az érdemek adója, jutalmazója. Egyik ember nem ítélkezhetik a másik fölött. Nem jutalmazhat és nem büntethet.

— És mégis úgy van.

— Az igazságos büntetést Isten méri az emberekre. A végrehajtójuk pedig a másik ember, vagy a természet maga.

Ahova vezetett, egy évek óta elhagyott és lakatlan halászkunyhó volt, amelynek az ablakait is kiszakította már részben a vihar és az idő. Belül üres volt, csak szalma volt elszórva a földön.

Ezt a lakást választották az idegenek, bár a legszegényebb skót koldus is megijedt volna tőle, ahelyett, hogy a földesur vendégszeretettel vették volna igénybe. Kis kert, most egy halom kuszált fű és vadnövény volt körülötte, amelyen át az idegen az ajtó felé vette útját. Bepillantott a házba és intett a kezével, hogy kövessen.

— Most alkalma van önnek olyan látványosságban gyönyörködni, — mondta, — amiyet még kevés európai ember láthatott. Látni fog odabenn két Jogis embert, akik csak hajszálnyi távolságban vannak a legmagasabb megvalósulástól, magasztosulástól. Mindketten öntudatlan álomba vannak merülve, más-különb nem merném az ön jelenlétével zavarni őket. Az asztrál testük most elhagyta őket, hogy jelen legyenek a szent tibeti ünnepségeken. Halkan lépjen, nehogy a földi testük visszatérjen, mielőtt befejezte volna a kötelességét.

Lábujjhegyen lépkedve átmentem a gazos udvaron és benéztem az ajtón a kunyhóba.

Butor nem volt a szobában, a padlót üresen és simán hagyták, csak a sarokban volt egy rakás szalma. A szalma közt két ember zugorgott, az egyik kicsiny és átszellemült, a másik nagycsontu, hórihorgas ember. Keleti módra a lábukat keresztbe rakva ültek, a fejük pedig a mellükre lógott. Egyik se tekintett fel, sem a legkisebb jelet nem mutatta, hogy tud a jelenlétünkről.

(Folyt. köv.)

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszser a

**Hollandi**

# Gyomoreseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

Ujonnán átalakítva  
**Wien Hotel de l'Europe Wien**  
 II., Asperngasse, Praterstrasse.  
 120 szoba és szalon Felyonó, fürdők, villamos  
 3.— koronától feljebb. világítás. Semmiféle külön  
 Minden kényelem. díjazás. Központi fűtés.  
 Mérsékelt árak.

# BUTOR!

Telephón 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

## Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám  
 az udvarban.

2052 - 1912. v. k. szám.

### Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2195/2-1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Bankegyesület r.-t. részére debreczeni lakosoktól 11000 kor. tőke, ennek 1912 év január hó 30. napjától számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 286 kor. 20 fill. perköltség erejéig 1912. évi június hó 15-én bíróság lefoglalt és 610 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1912. évi december hó 4-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Debreczenhez tartozó Bihartelep Onosai-u. 43. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi november hó 4-én.

**O:áh Géza**, bírói kiküldött.

Tiszta agyagból készült szép piros  
**cserép, fali téglá**  
 és legszebb nyersfalazati és  
**kémény-tégla**  
 csak a  
**Karczagi**  
**agyagiparnál**  
 Karczagon szerezhető be.

### Nem végkiárulás! Nem csódból vett régi árak! **Hanem**

szép, friss divatos dolgok nagy választékban.

Gyönyörű flanel bluzok	K 1:50-től
Posztó bluzok, minden színben	K 2:50
Csipke bluzok	K 3—
Selyem bluzok, minden színben	K 6—
Bársony bluzok, remek façon	K 6—
Pongyolák	K 5—
Barchet gyermekruhák	K 1:50
Szövet és posztó gyermekruhák minden nagyságban	K 2:50

### !! Leánykabátokban nagy választék !! Partiban vett valódi szőrmeárak.

Mindenféle pipere-, rövidárak, bélések, selymek, uri, női fehérneműk és divatcikkék. Szövet, barchet, pouplin különlegességek. Gyönyörű selyem nyakendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- és glasse-börkeztű 1:80 K. Harisnyakülönlegességekből óriási választék.

**REICHMANN DIVATÁRUHÁZA**  
 Piac-utca 85. szám. Royal szállodával szemben.

Simonffy- utca 55.	<b>Ruhafestő.</b>	Széchenyi- utca 6.
<b>GÖZMOSÓ.</b>	<b>Wacha Róbert</b> Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	<b>Vegyí-tisztító.</b>	Verbóczy- utca 14.

## Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

### Karácsonyra nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzü viszonyokban fölkeresse, mert aki nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.  
**Kérem a kirakatokat megtekinteni!**

- |   |                 |
|---|-----------------|
| 1 mtr 120 c. széles kosztüm szővet mtr most | — kor. 72 fill. |
| 1 mtr francia grenadin bordürrel is         | 1 kor. 10 fill. |
| 1 mtr bársony több színben most             | 1 kor. 20 fill. |
| 1 drb selyem schál igen szép                | 2 kor. 10 fill. |
| 1 drb gazé selyem schál igen divatos        | 2 kor. 60 fill. |
| 1 mtr selyem batiszt ujdonság               | — kor. 34 fill. |
| 1 drb gallérvédő most csak                  | — kor. 40 fill. |
| 1 drb gallérvédő selyem sok színben         | 1 kor. 20 fill. |
| 1 drb női ing finom sifonból csak           | 1 kor. 36 fill. |

- |  |                 |
|--|-----------------|
| 1 drb gyermekruha szép kivitel   | 1 kor. 36 fill. |
| 1 mtr selyem minden szín   | — kor. 90 fill. |
| <b>140 c. széles kosztümkelme minden szín-és kivitelben meglepő árban.</b>   |                 |
| 1 drb vattás paplan 1 személyes  | 4 kor. 20 fill. |
| 1 mtr barchet, flanel 75 c. széles   | — kor. 36 fill. |
| Diszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, kötények, harisnyák, bolerok, hencser takarók, blouse kelmek, tricok, schál kendők, vásznak, zefírek mind meglepő jutányos árban. |                 |

**Ifj. Molnár Lukács**  
 Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a válaszbélyegot csatolni.

## Levelezés

**Férjet keresnek:** gazdag délamerikai fiatal özvegy, 24 éves orosz k. a. 50,000 rubel vagyonnal, néhány bécsi és magyar hölgy 50 200,000 korona vagyonnal, 22 éves német árva lány 400,000 márka vagyonnal és még sok száz vagyonos hölgy és özvegy. Komoly szándékú uraknak (vagyon, vallás, foglalkozás mellékes) díjtalan felvilágosítást ad: **Schlesinger, Berlin 18.**

## Allást keres

**Cimbalom tanárnő** magán órákat vállal. Cim leadandó kiadóhivatalban.

## Allást kap

**Korona-vendéglő** részére (Csapó-utca 17.) egy óvadékképes szakember **üzletvezetőnek** kerestetik. Keresztény emberek előnyben részesülnek. Értekezni lehet a Korona-vendéglő kimerési helyiségében, Krausz Lajos tulajdonosnál.

**Német leány**, aki a háztartásban is segít, 4 éves leányka mellé december 1-től felvétetik a kiadóhivatalban megtudható címnél.

## Lakás

**3 Szoba** és mellékhelyiséges lakás a város központján azonnal kiadó. Telefon 352.

## Üzlethelyiség

**Forgalmas** italmérés és üzlet azonnal kiadó. Értekezhetni Telefon 352.

## Házak-Telkek

**Eladó ház.** Derecskén a főtéren egy három szobás, üvegezett előszoba, fürdőszoba, konyha, spájz, nyitott folyosó és pincéből álló modern külsővel ellátott ház elkötés miatt azonnal eladó. A vételhez elegendő 7000 korona készpénz. Cím a kiadóhivatalban.

## Különféle

**Faj rózsaburgonya**, tartós áru, kapható kicsinyben és nagyban a Deutch-féle üzletekben.

**Gyermekjátékok**, franciababák, babakocsik, hintalovak, plüs- és posztó-állatok, társasjátékok, porcellánedények, chinaeszt ajándéktárgyak legnagyobb választékban mezes olcsón, **Schwarz M. L.-nél** Piac-utca 52., a megyeház mellett.

**Ha szándékod van** pénzt takarítani, úgy olvassa el e hirdetést. Gyermek cipők 20/25 tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek cipők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány cipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től fejjebb. Fiu ruha 4 kor. 40.-től fejjebb. A legtartósabb **férfi női** cipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon olcsón **Klein Izsó** nál, Csapó-u. 18.

**Önt is érdekli!** Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vásznon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. **Kohn Hermann** utóda **Zempliner Arthur**, Hatvan-u. 17.

**Egy jó karban** levő nagy varrógép eladó Alkalmos bőr- és ruhavarráshoz is. Tanító-utca 4. sz.

**Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket** szakszerű kivitelben jótállás mellett. — Terveiztet és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. **Gyenes Antal**, Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

**Ha nincs pénze és szüksége van** vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi- fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel **Kaiser Salamon**, Telefon 685.

**Kukoricadaráló**, egyúttal használható bármilyen gabona darálására 11 K: továbbá kukoricamorzsoló 4 K 60 fill. **Singer Dezső** Budapest, Aradi-utca 22. sz.

## Nézze meg a

### Donogán és Somossy

feltűnést keltő kirakatait.

Debreczen, Kistemplombazár.

## Meghecsülhetetlen

és megfizethetetlen gyógyszerül szolgál **rheuma, köszvény, húlés okozta hasogatódás, nyilallás és szuródásoknál** a kiváló hatásu

## Csillag növénysszesz.

Hírét és közkedveltségét különösen annak köszönheti, hogy fent nevezett bajoknál kitűnő hatása van és már rövid ideig használat után javulás és gyógyulás áll be.

**Gyomorgyengeség, szélgörcs, tej-lájas, köhögés, mellszorulás és több naponként előforduló bajnál :: kipróbált hatása van a ::**

**„Stella növény essentia fluid“-nak** 1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő gyógyhatásu szer több évi tapasztalás és kipróbálás után került forgalomba. Kiváló hatásuk rendkívül kedvelté és ismerette tette ugyannyira, hogy a legelterjedtebb házi szereknek tekinthetők.

Kapható a készítő **REICHARD SÁNDOR Csillag gyógyszer-tárában** Debreczen, Árpád-tér.

## „Kossuth Lajos“

gyógyszertár és vegyészeti laboratorium

DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.

Csak **Dr. Szelényi Lajos** tejcímje a legjobb arc- és ké-finomító. Vegye meg!

Droguista árucikkek droguista árban, legnagyobb raktár francia, angol, amerikai illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5-95.

**Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.**

Legolcsóbb, legszebb és legjobb

## férfiöltönyök és télikabátok

## Grünfeld Adolf és Társa

férfi- és fiuruha-áruházában kaphatók

Debreczen, Kistemplom mellett.

## Magyar Fém- és Lámpaarúgyár

Részvénytársaság debreczeni fiókja

Piac-utca 85., a Royal-szállodával szemben.

## Ajánlja

az őszi időnyre a legújabb stylus

petroleumlámpáit, villany- és légszeszesillárait, valamint

diszmutárgyait

a legolcsóbb kivittől a legpazarabbig.

Hazai gyártmány.

Ujdonságok megérkeztek

Valódi Királyolaj.

Kérjük a nagyérdemű közönséget, raktárunkat becses látogatásával megtisztelni.



## BAJOR IGNÁCZ

BUDAPEST

ÉPÍTKEZÉSI VASANYAGOK ÉS GÉPEK RAKTÁRA.

TELEFON: 14-37

Budapest, V., Szemere-u. 20.